b) Ti s6 phédn trim nif hoe s~inh gidi so véi 25 hoc sinh 1a : -
© 13 :25 = 0,52 = 52%.
Bai 51.

a) Mot vudn cdy &n qud c6 1200 cay. Hay tinh nhdm 5%, 15% va 25%
s6 cay trong vudn.

b) Ném qua mét nha mdy sdn xudt duge 1590 6t6. Tinh ra nha mdy da
dat 120% k& hoach. Héi theo k& hoach, nha mdy du dinh sdn xuét
bao nhiéu 6té ?

Huéng dén
a) Muén tim 5% cGa 1200 c&y ta 14y 1200 nhéan v6i 5 rdi chia cho 100.

b) Mudn tim 120% cta 1590 &t, ta 14y 1590 chia cho 120 rdi nhan 100.

Gidi
a) 1200 x 5 : 100 = 60 (cay)
1200 x 15 : 100 = 180 (cay)
1200 x 25 : 100 = 400 (cay).
b) S6 6t dy dinh sin xuft1a: 1590 : 120 x 100 = 1325 (5t).

B. CAC BAI TOAN TUY GIAI

1. DE TOAN
Bai 52. P4t tinh réi tinh :
a) 31242 + 18,538 + 108,3; 205,3 + 179,35 + 217,002;
b) 531,07 — 218,045; 85,051 — 9,7;
) 605,15 x 32.7; d) 2764,056 : 12,72.

Bai 53. Tinh :
a) (33,7 -31,5) + (57;6 — 55,4); b) (85,5 + 4,5) — (12,02 + 7,98);
c) (15,25 + 3,75) x 4 + (20,71 + 5,29) x 5;
d) (34,72 + 32,28) : 5 — (57,25 — 36,05) : 2.

Bai 54. Tim x, biét :

a) x+3,12=14,6 -85 b)x - 5,14 = (15,7 + 2,3) x 2
¢) 31,5-x=(186-12,3):3 d)xx12,5 = (32,6 - 10,4) x 5
e) x:22=(287-135)x2 . D 2164:x=(5,24+4,76):2.
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Bai 55.
a) Viét céc s6 sau dudi dang phén s6 :
3,30303 ; 0,0303 ; 303,303303.
Tinh téng, hiéu, tich va thuong cha hai s§ dau.
' 72376 '
1000.

b) Tim chif s& p biét ring72,37p <

Bai 56.
a) Dién d4u thich hgp (<, >, =) vio b trong :
x,27+3,y3+5,6z || x, yz + 891.
b) Thay d&u * biing chit s& thich hgp sao cho : 57,2 < 11 x * < 68,2.
Bai 57. Tinh nhanh gi4 tri ciia biéu thec :
a) M'=7,2x111+3,6 x 2 x 890 + 1,8 x 4 x 999;
b) N = 1999,1999 + 2001,2001. |

Bai 58%. M0t ba mang cam di chg bén. Cé sdu ngudi mua 1a A, B, C, D,
E, F. Ong A mua 0,5 s§ cam va 0,5 qua éng B mua 0,5 s§ cam con
lai va 0,5 qua, ba C mua 0,5 s6 cam con lai va.0,5 qua, v.v... Cd nhu
vdy ba F d4 mua h&t s6 cam con lai. Hdi s8 qua cam b4n dugc 1a
bao nhiéu ? o

Bai 59* Mot ngudi dén clta hang mua 8,5kg dudng. Tiéc riing ¢6 ban
hang chi con-17kg dudng dung trong thing va mot chiée can hai dia
v6i qué can 1kg. C6 bén hang théng minh di cén hai l4n d€ bdn
3,5kg dudng cho khach. Héi ¢o ban hang da can nhu thé nao ?

Bai 60. Thay cdc chit a, b, ¢, d bing céc chit s§ thich hgp & phép tinh
cdng cho dudi day :

8ab,a
+
c26,d
d52,c
Céc chit khac nhau duge thay bdi nhitng chit s6 khac nhau.
B_éi 61. Dén s6 cla phudng Héng Phdc nam 2004 13 15 625 ngudi. Nam
2005 s6 déan cda phudng d6 14 15 875 ngudi.
a) Héi ti nam 2004 dén ném 2005 s6 dén cla phudng dé ting thém
bao nhiéu phan triam ?

b) Né&u tif nam 2005 dén 2006 s dan ctia phudng d6 ciing tang thém
bdy nhiéu phén tram thi s§ din cGa phudng dé nim 2006 1a bao
nhleu nguoi ?
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II. S LUJC CACH GIAI

Bai 52.
a) 31242
' + 18,538
108,3
439,258
b) 531,07
218,045
313,025
& 605,15
32,7
T 423605
121030
181545
19788,405

Bai 58.

205,3

+179,35
217,002
7 601,652
85,051
T 97

75,851

d) 2764,05,6|12,72
2200 217,38
92 85

3816
0

a) (33,7-31,5) + (57,6 —-554)=22+22=44.
b) (85,5 + 4,5) — (12,02 + 7,98) = 90 — 20 = 70.
¢) (15,25 + 8,75) x 4 + (20,71 + 5,29) x 5 =19 x 4 + 26 x 5

=76 + 130 = 206.

d) (34,72 +382,28): 5 - (57,26 -36,05):2=67:5-21,2:2

Bai 54.
a) x+3,12= 146 — 8,5
x+3,12=6,1 ;

x = 6,1 - 3,12 = 2,98;

c¢) 3156 —x=(18,6 -12,3):3
316—-x=6,3:3
31,5-x=2,1

x =31,6-2,1=29,4;

e) x:22=(28,7-13,5) x 2
%:;22=152%2
x 122804

x=30,4 x 2,2 = 66,88;

= 13,4 — 10,6 = 2,8.

b) x — 5,14 = (15,7 + 2,3) x 2
x—514=18x 2
x—5,14 = 36
© x=36+514=4114.

- d)xx12,5=(32,6-10,4) x5

xx12,6=222x5
xx 12,6 =111
x=111:125=8,88;
f) 216,4 : x=(5,24 + 4,76) : 2
216,44 :x=10:2
2164 :x=5
x = 2164 : 5 = 43,28.



'3

Bai 55.

a) 3,30303 =+ 330303, 0,0303 = —28 .
100000 » 10000
303,303303 = 203303303
1000000

Vé6i hai s8 ddu ta c6 :

- Téng béng 3,30303 + 0,0303 = 3,33333

— Hiéu béng 3,303038 ~ 0,0303 = 3,26273

~ Tich bang 8,30303 x 0,0303 = 0,100081809

— Thuong bing 3,30303 : 0,0303 ~ 109.

, 72376

b) Tacé oo " 72,376. Do d6 néu 72,37p < 72,376 thi p < 6, suy ra’

p=5:4:3;2; 1; 0.
Bai 56.
a) Ta cé thé viét :
X,27+3,y3+5,62=x,yz+ (0,27 +3,03+5,60) = x,yz + 8,9

_ Vay x,27+3,y3+5,6z<x,yz+8,91.
b) Ta nhén thay ring 57,2 = 11 x 5,2; 68,2 = 11 x 6,2. Do d6 :
Tir 57,2 < 11 x * < 68,2 '
hay 11x52<11x*<11x6,2
suyra 52<*<6,2  Viy *=6.
Bai 57.
a) Tanhan thdy ring 3,6 x2=7,2vA 1,8 x4 ="7,2 nén :
M=72x111+3,6x2x890 + 1,8 x4 x999
=72x111+ 7,2 x 890 + 7,2 x 999
= 7,2 x (111 + 890 + 999) = 7,2 x 2000 = 14 400.
b) Do 1999 + 2001 = 4000 nén 1999,1999 + 2001,2001 = 4000,4.
Bai 58. Ta gidi bai todn nay ti dudi di 1én, bt ddu tinh tit s6 cam con
lai sau khi ban cho ngudi mua E, tdc cling 12 s& cam cudi cung bédn
cho ngudi mua F.

S6 cam con lai sau khi bdn cho ngudi mua E :
0,5 x 2 = 1 (qué cam)
S6 cam con lai sau khi ban cho ngudi mua D :
o (1 +0,5) x 2 =3 (qud cam)
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56 cam codn lai sau khi ban cho ngudi mua C :
(3 +0,5) x 2 =7 (qua cam)
36 cam codn lai sau khi b4an cho ngu®i mua B :
(7 +0,5) x 2 = 15 (qua cam)
S6 cam con lai sau khi b4n cho ngudi mua A :
(15 + 0,5) x 2 = 31 (qua cam)
S8 cam da ban duge tét ca la : .
(31 + 0,5) x 2 = 63 (qua cam).

Bai 59. Lan cdn thi nhdt : P6 1Tkg dudng vao hai dia cdn, mo6t bén
thém mot qué can 1kg sao cho cin thing bing. S6 dudng & bén céb
qud can la:

(17+1):2-1=8(kg)

Lén can thit hai : P8 8kg dubng vao hai dia cin, mot bén thém mot
quéa cdn 1kg sao cho c&n thiang bing. S& dudbng & bén c6 qua cén 1a :

(8+1):2-1=3,5(kg).

Bai 60. Ta thiy & hang tram c6 8 + ¢ = d thi ¢ chi cé thé bing 1, do dé
' d=9.
3 hang phin mudi, ta ¢6 a + d t4n cling bing ¢, bistd =9, ¢ = 1 thi
suy ra a = 2.
3 hang don vi, do nhé 1 sang nén ¢6 b + 7 ¢6 tan ciing hing 2 (c6
nhé 1), nén suy ra b = 5. :

G hang chuc ¢6 a + 2 ¢6 tan ciing bing 5 (c6 nhé 1), ma theo trén
a = 2 thi tdng trén 1a ding, vi do ¢6 nhé 1 sang nén a + 3 ¢6 t4n

cling bing 5.
Vay phép congdachola: 825,2
126,9
952,1
Bai 61. S§ din cha phudng Hoéng Phic di ting tif ndm 2004 dén nim
2005 1a:

15875 — 15 625 = 250 (ngudi)
S6 dan da tang dat ti s6 phdn tram 1 :
250 : 15625 = 1,6%

Néu tf nam 2005 dén 2006 din s6 cha phudng Héng Phdc cling
tang thém 1,6% thi din s8 cla phudng nam 2006 1a :

15875 x %6% + 15875 = 16 129 (ngubi).
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Dang ¢
CHU VI VA DIEN TiCH MOT SO HiNH PHANG
A. CAC BAI TOAN PIEN HINH

HINH TAM GIAC
Bai 1. Tinh chiéu cao h ciia hinh tam gidc bi&t dién tich S va ddy a :

a) S =110cm® va a = 22cm S= .‘2814&1112 va a = 402cm.
b) S =48dm’vaa=12dm ; S = 525m® va a = 10m.
Huéng dén

Van dung coéng the tinh dién tich S = %a xh,suyrah = RS .
5 . R i a

Giai

a) Tit cong thite tinh dién tich hinh tam gidc S = }z—a x h, ta suy ra

h= 2XS. Do d6 chiéu cao h :
a .
h= 21l =10 (cm) ; h=-2—>f—2—8}i=14(cm).
402

b) Tuong tu céu a, c6 :

h=28 _g@m ;  h=222 _ 105 m)

12 10 _
Bai 2. Tinh canh d4y a clia hinh tam gi4c biét dién tich S va dudng cao h :
a) S=48m’vah=12m ; S = 154cm® va h = 1,4cm.
b) 8= dmivi = 2dm B = - o® vk B S,
9 3 10 2
Huéng dén

Vén dung cdng thic tinh dién tich hinh tam gidc

‘S=—1—a><h,suyraa= 2XS.
2 h

Giai

a) Tu cong thdc tinh dién tich hinh tam gide S = %a x h ta suy ra
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2XS. Do dé cébanhdéya:

= =8 = 220 X
12 = 14 (o)
b) Tuong ty céu a, c6 :
7 7
2x— Dx—
9 14 3 7 10 14 2 14
= E—X—= — dm, E e—— e o — = — k&
as—g =grgTglmi  as—gm=ggxy=g @

Rai 3. Hai canh géc vuﬁng cia mét hinh tam gide vudng dai t&t ca 1a
60,5cm. Canh géc vudng nay bing -g canh géc vudng kia.

a) Tinh d dai mdi canh géc vudng.
b) Tinh dién tich tam gidc vuéng dé.
Huéng dén

V6i cdu a, cdn luu § cau : canh géc vudng nay bing % canh géc
vudng kia, nghia la canh nay béng 2 phé4n thi canh kia s& 1a 3
phin. Nhu vy téng hai canh 12 5 phin bing nhau.
Véi cau b, néu coi canh géc vudng nay la chiéu cao thi canh géc
vudng kia 1a ddy, vin dgng cong thic S = %a x h.

Giai
a) Canh géc vubng nay bing % canh géc vudbng kia, nhu vay téng hai
canh 14 5 phin béng nhau, nén d$ dai médi canh géc vudng 14n lugt
la: '
60,5x2
b
60,6 — 24,2 = 36,3 (cm).
b) Ap dung cong thic :

=242 .(cm)

e %a e =%24,z x 36,2 = 12,1 x 36,2 = 438,02 (cm?),
Bai 4. Cho hinh tam gide ABC c6 canh BC = 20cm. Kéo dai BC mot doan
CE = 6cm, do d6 dién tich tam gidc ABE 16n hon dién tich ABC 1a
48cm® Tinh @9 dai chidu cao cda hinh tam gidec ABC.
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Huéng dén
Cén v& hinh minh hoa dé bai nhu A
& hinh 1, ta thdy hai tam gidc ABE
va ABC c6 cing chiéu cao AH va
canh d4y khé4c nhau. Do BE > BC
(26 > 20) nén dién tich hinh tam
gidc ABE 16n hon dién tich hinh

tam gide ABC 1a 48cm? d6 chinh L
12 dién tich cta hinh tam gidc ACE B ~~E.________--~ C6em B
ciing vin c6 chiéu cao 1a AH. 2ex

Hinh 1

Gigi
Theo hinh v& ta thdy dién tich hinh tam gidc ABE 16n hon dién
tich hinh tam gidc ABC la 48cm® &6 chinh 1a dién tich hinh tam
gide ACE c6 chiéu cao 12 AH cla hinh tam gidc ABC.

Tu S-= —;—axh suyra h= 28
Vay AH =229 _ 16 (cm).

HINH THANG

Bai 5. Tinh dién tich S cta hinh thang biét ddy 16n a, ddy nhé b va chiéu
cao h. . .

a) a=56dm ; b=32dm ; h=0,5m.
b) a=385dm ; b=0,8dm ; h= 8dm.

c) a.=—1—m ; b=lm ; h=§m.
2 3 4
Huéng din
Ap dung céng thifc tinh S = (a_-l-l;)x_h.
Giai
a) S= @.‘Hgﬂ = 22 (dm?);
1 1) 3
3,5+0,8)x8 (E+§)XZ 5
b) S= BE+OBIxE 17,2 (dm?); ©)S=""2 " -— (md.
2 2 16
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Bai 6. Tinh chiéu cao h ctia hinh thang biét dién tich S va hai ddy la a
“vab.

a) S=24dm®; a=10dm ; b=6dm
b) S=328m%; a=55m ; b=25m

G Balin® : o= cdn 3 bsdn
7 3 1

Huéng dén
Tit cong thiic tinh dién tich hinh thang S = wsuy ra:
g ZXS_
a+b
Gidi
W Fos 2x 24 =2x24 8
10+6 16
by ho 2X328 _2x328 .o
5,5+2,5 8
2xE E '
o7 __7 _12 12 14
c)h_l AR TT e (dm).
34 12

Bai 7. Mot hinh thang c6 dién tich 1a 110m? hiéu d§ dai hai ddy bing
6m. Hay tinh d¢ dai mdi d4y, biét réng néu d4y 16n ting thém 3m
thi dién tich hinh thang s& ting thém 15m?.

: Huéng dén
Cén v& hinh 2 theo d8 bai, ta thay dién tich ting thém 15m® (phdn
t6 mau) 12 mot hinh tam gidec ¢6 ddy bing 3m va chiéu cao ciia né
chinh 13 chiu cao cta hinh thang da cho, tif d6 ¢6 thé tinh duge
téng hai ddy, k&t hop v6i hiéu hai d4y da cho, sé& tinh duge dé dai
mbi d4y. -
Giai
Chiéu cao ca hinh thang da cho 14 :
2x15

=10 (m)

Téng hai ddy cGa hinh thang 13 :
2x110

= 22 (m)
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Do daidaylénla: (22 +6): 2 = 14 (m)
D§ dai ddy nhdé 1a : 22 — 14 = 8 (m).

Bai 8. M6t thita rugng hinh thang cé trung binh cgng do dai hai ddy la
385,75m. Néu ting ddy 16n thém 7,2m thi dién tich thda rudng sé
tang thém 86,4m” Hi thifa rufng d6 thu hoach dugc bao nhiéu
kildgam théc ? Biét réing trung binh méi a thu hoach 65kg théc.

. . Huéng dén .
Biét trung binh céng d6 dai hai ddy, tdc 1a biét duge mot nia cia
t6ng hai ddy, muén tinh dién tich hinh thang -phai tinh dugec chiéu
cao cda hinh thang. Chiu cao cGa hinh thang chinh 14 chiéu cao
cla hinh tam gidc ¢6 ddy 1a 7,2m (hinh 3).
‘ Gigi
Chiéu cao cta thifa rudng hinh thang 14 :
(86,4 x 2) : 7,2 = 24 (m)
Dién tich cta thita rudng hinh thang la :
35,75 x 24 = 858 (m®) hay 8,58a.
S& théc thu hoach trén thita ruéng dé 1a :
65 x 8,58 = 557,7 (kg).

Bai 9. Mot hinh thang c6 ddy nhé bling %m, d4y 16n gdp 4 14n d4y nhs,

chiéu cao gdp 2,5 14n d4y nhd. Tinh dién tich hinh thang.

-

_ Huéng dén
Hay tinh d dai ddy 16n, chiéu cao rdi 4p dung cong thic :
S = (a+b)xh '
2
Giai
A qas . 3 1
Do dai day 1én : —x4=— (m)
5 5
Do dai chiéu cao : §x2,5=§x2=—?1 (m)
5 5 2 2
8,128
Dién tich hinh thang I3 : > : 2 _%= 2l =295 m?

Bai 10. Dung hai dubng cao cta mot hmh thang tao v6i hai ddy mot
hinh vuéng c6 chu vi 14 24m. Hai hinh tam gidc duge tao ra cé ddy
1a 2m va 3m. Tinh dién tich hinh thang.
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Huéng dén
Cén v& hinh d€ minh hoa dé bai (hinh 4). Chu vi hinh vuéng 1a
24m thi biét duge ddy nhé 12 6m va chidu cao ciing 12 6m. Tir d6
tinh dugc ddy 16n va dién tich hinh thang.
Gidi

Biét chu vi hinh vuéng 14 24m, ta suy ra canh d4y nhé 12 6m va
chiédu cao 12 6m.
Do d6 canh ddy 16n 14 :

2+6+3=11(m).
Dién tich hinh thang 14 :

(6+11)x6 2 _t—
——— =5l@". R 9
Hinh 4

HINH TRON
Bai 11. Mot banh xe dap c6 dudng kinh 1a 70cm.
a) Tinh chu vi banh xe dé.

b) Nguti di xe dap s& di dugc bao nhidu mét néu hai bdnh xe l&n trén
mat ddt duge 10 vdng, 100 vong, 1000 vong ?

Huéng dén
a) Ap dung cong thitc C = d x 3,14.
b) Nhéan 14n lugt C vé6i 10, 100, 1000 vong.
Gidi ;
a) Chuvi bdnh xedapla: 70 x 3,14 = 219,80 (cm) hay 2,198m
b) Bénh xe 1in 10 vdng, xe dap di duge :
2,198 x 10 = 21,98 (m)
Bédnh xe lan 100 vdng, xe dap di duge :
2,198 x 100 = 219,8 (m)
Bénh xe lin 1000 vdng, xe dap di dugc :
2,198 x 1000 = 2198 (m).
Bai 12. Tinh chu vi C va dién tich S cia hinh tron ¢6 bén kinh :

Tem ; ld4cm; 0,36dm ; %m.

Huéng dén .
Ap dung 14n lugt hai cong thic: C=rx2x8,14; S=rxrx 3,14.
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Gidi
— Véir="Tcm
C=rx2x314="Tx2x 3,14 = 43,96 (cm)
S=rxrx314="T7x1Tx 83,14 = 153,86 (cm?)
- Véir = 1l4cm
C=rx2x314 =14 x 2 x 3,14 = 87,92 (cm)
S=rxrx3,14=14 x 14 x 3,14 = 615,44 (cm?)
- Véir =0,36dm _ , '
C=rx2x3,14 =0,36 x 2 x 3,14 = 2,2608 (dm)
S =1 x1x3,14 =036 x0,36 x 3,14 = 0,406944 (dm?)

- Vd‘ir:im
5
C=rx2x3,14=§x2><3,14=3,768(m)

S=rxrx3,14= %x% x 8,14 = 1,1304 (m?).
Bai 138. Tinh dién tich hinh tron biét chu vi hinh tron C :
C =3,768cm ; "C= 4,396m.
Huéng dén o
DE tinh dién tich hinh tron phai biét duge do dai ban kinh r tif chu

viCdacho. BiétC=rx2x3,l4suyyrar = ——.
) 2x3,14

‘ Gidi
— Vé6i C = 3,768cm ‘
3,768

C=rx2x38,l4suyra r= = 0,6 (cm)
2x3,14

S=rxrx3]14=0,6x0,6 x 3,14 = 1,1304 (cm?).
— V6i C = 4,396m

C=rx2x3,14 suyra 1‘=——4—’—?ﬁ = 0,7 (m)
2x3,14

S=rxrx3,14=07x0,7x 3,14 = 1,5386 (m?).

Bai 14. Miéng giéng nudc #n. 132 mot hinh tron c¢6 bén kinh 0,8m. Bao
quanh miéng giéng c¢6 x4y thanh giéng réng 0,3m. Tinh dign tich
‘cda thanh giéng d6.
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Huwoéng dén

Cén v& hinh 5. Dé tinh duge dién tich ctia thanh giéng (phdn tb
mau), ta 14y dién tich hinh tron cé b4n kinh :

R=0A+AB=08+0,3=1,1(m)

(d6 1 hinh trdn bao gém cd mat giéng va thanh giéng) trir di dién
tich hinh tron bédn kinh r = OA = 0,8 (m). -

Gidi
Dién tich hinh tron c6 bdn kinh R = 1,1m 13 :
1,1 x 1,1 x 3,14 = 3,7994 (m)
Dién tich hinh tron c¢é bén kinh r = 0,8m 14 :
0,8 x 0,8 x 3,14 = 2,0096 (m?)
Dién tich cha thanh giéng la :.
3,7994 — 2,0096 = 1,7898 (m?).

Bai 15. Tinh phén dién tich t6 mau giita hinh trdn 16n ¢6 ban kinh 16cm
va hai hinh tron ¢é dung kinh béng nhau (hinh 6). C6 nhan xét gi ?

Huémg dén

Ta thdy phdn dién tich t6 mau bing dién tich hinh trdn 16n trir
dién tich cfia hai hinh tron nhé (hinh 6).

Cén luwu ¥ ridng, ban kinh hinh tron 16n 14 16cm, d6 chinh 12 dudng
kinh cta hinh tron nhd, tit d6 suy ra duge ban kinh cta hinh tron
nho.

Hinh 5

_ Gidi
Dién tich cGa hinh trdn 1én 1a :
16 x 16 x 3,14 = 803,84 (cm?
Bén kinh cda hinh tron nh 13 :
16 : 2 = 8 (cm)
Dién tich clia hai hinh tron nhé 1a : T
(8 x 8 x 8,14) x 2 = 401,92 (cm?) Hinh 6
Dién tich phén t6 mau la :
803,84 — 401,92 = 401,92 (cm?).

Nhén xét : Dién tich phdn t6 mau bing téng dién tich hai hinh
tron nhé.
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B. CAC BAI TOAN TV GIAI

L DE BAI

Bai 16. Cho hinh tam gidc ABC c6 canh ddy BC = 45cm. Kéo dai BC mot
" doan CD = 9cm thi dién tich ting thém 72cm® Tinh dién tich hinh
tam gidc ABC.

Bai 17. Cho hinh tam gidc ABC, trén BC 14y mot diém D sao cho :
BD = 2DC.
a) So sdnh dién tich hai hinh tam gidec ABD va ADC.
b) So sénh dién tich hai hinh tam gisc ADC va ABC.

Bai 18. Hinh ABCDE (hinh 7) gém * Bldem C
mot hinh thang ABCD va hinh
tam gidc ADE c6 cdc kich thuée
nhu hinh vé.

a) Tinh dién tich hinh thang ABCD.
b) Tinh dién tich hinh tam gidc ADE.
¢) Tinh dién tich hinh ABCDE.

Bai 19. Cho hinh chi nhit ABCD (hinh 8),
gbm hinh thang ABCE va hinh tam

gidc ADE c6 céc kich thuée nhu trén 4 15cm B
hinh vé.
a) Tinh dién tich hinh thang ABCE. St
b) Tinh dién tich hinh chif nhat ABCD.
D 9em : T C

¢) Tinh dién tich hinh tam gidc AED. Hinh 8
Bai 20. Tinh dién tich phédn t5 mau & hinh 9.

A 2B

Hinh 9
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I1. SO LUQC CACH GIAI
Bai 16. Hai hinh tam gide ABC va ACD c6
chung chidu cao AH (hinh 10). A

Khi kéo dai BC mot doan CD = 9cm thi
dién tich ting thém 72cm® D6 chinh 12
dién tich hinh tam gide ACD.

Chiéu cao AH c6 d6 dai 13 :
(72 x2):9 =16 (cm) C
Dién tich hinh tam gidc ABC 14 : Hinh 10

.| TR

]

% % 45 x 16 = 360 (cm?).

Bai 17. A

a) Hai hinh tam gide ABD va ADC
(hinh 11) ¢6 chung chiéu cao ha tir A
xuéng BC, nhung hinh tam gidc
ABD c¢6 ddy BD 1én gdp 2 14n DC
(BD = 2DC) nén hinh tam gidc ABD
¢6 dién tich gdp doi dién tich hinh g D ¢
tam gide ADC. Hinh 11

b) Hai hinh tam gidc ADC v3 ABC ¢6 ciing chidu cao ha tif A xuéng
BC, nhung d4y cta hinh tam gidc ADC bing % a4y cia hinh tam

gisc ABC nén dién tich cda hinh tam gide ADC bing % dién tich
cia hinh tam gide ABC, '
Bai 18.

a) Dién tich hinh thang ABCD 14 :
(14 +58)x 28

2
b) Dién tich hinh tam gidec ADE 13 :
58 x 25

= 1008 (cm?)

= 725 (cm®)

¢) Dién tich hinh ABCDE 14 : )
1008 + 725 = 1733 (cm?).
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Bai 19.
a) Podai EC=DC-DE = 15-9 = 6 (cm)
Dién tich hinh thang ABCE la :
(6+15)x8
2
b) Dién tich hinh chit nhat ABCD 14 :
' 15 x 8 = 120 (cm?).
c) Dién tich hinh tam gidc ADE 14 :

8x9

= 84 (cm?).

= 36 (cm?).

Bai 20. Dién tich ph4n t6 mau bing dién tich i hinh trén trir di dién
tich nlta hinh vuéng.

Dién tich i hinh trdn bén kinh AB bing 6em 14 :

ﬁilf-ﬁ = 9 x 3,14 = 28,26 (cm?)
. Dién tich nda hinh vuéng canh AB bﬁhg 6cm 1a :
6x6

= 18 (cm?).

‘Dién tich phén t6 mau 14 :

i

28,26 — 18 = 10,26 (cm?).
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Daug 5

CHU VL DIEN TiCH VA THE TiCH
MOT SO HINH KHONG GIAN

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

HINH HQP CHU NHAT - HINH LAP PHUONG

Bai 1. Cho hinh hép chit nhit ABCD.MNPQ (hinh 12).

a)

b)

a)
b)

Hinh nay c6 méiy dinh ? may canh ? B c
méy mat ? ]
5 I
U céc mat MNPQ va CDQP hay chira A -
nhiing cp canh nao song song, nhing . R L Lsugp
cap canh nao bing nhau, nhilng cap o
canh nao vudng géc véi nhau. M Q
a) Nhin vao hinh vé dé dém sé dinh, s§ canh va s6 mit.

b) Xét mat MNPQ (12 mit ddy duéi), sau d6 xét mat CDQP (1a mit
bén).

Giai
Hinh hop chit nhat ¢6: 8 dinh, 12 canh va 6 mat.
Xét mat MNPQ, ta ¢ :

-hai cép canh song song 14 : MN va PQ, NP va MQ ;

hai cip canh bdng nhaula: MN =PQ, NP =MQ ;
cdc cip canh vudng géc v4i nhau 14 :

MN vubng gée véi NP, MN vubng géc véi MQ

PQ vudng géc véi NP, PQ vubng gée vdi MQ.
Xét mat CDQP, ta ¢6 :
hai cip canh song song 14 ; DCva QP, DQ va CP ;
hai cap canh bing nhaulda: DC=QP,DQ=CP;
cdc cap canh vubng géc véi nhau 1a :

CD vubng goc véi DQ, CD vubng goe v6i CP

PQ vubng goéc véi DQ, PQ vudng gée vdi CP.
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Bai 2. Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phin ctia hinh hép

a)

c)

a).

b)

c)

chit nhét cé chiéu dai a, chiéu réng b, chidu cao ¢ ma kich thude cho
dudi day :

a = 4dm; b = 3dm; ¢ = 3dm;- b) a=12cm; b = 8cm; ¢ = 7cm;
5 . 2 1
a=—m; b=—-m; ¢c=—m.
. 7 5 2

Huéng dén

Muén tinh dién tich xung quanh ctGa hinh hép chit nhat, ta 14y chu
vi m#t d4y nhan véi chidu cao :

Syqq=(a+Db)x2xc.

Muén tmh dién tich toén phén, ta 1dy d1en tich xung quanh cdng
v6i dién tich hai d4y :

Stp = Skq + S dsy-

Gidgi
Sxq=(a+b)x2xc=(4+8)x2x3 =42 (dm?
Stp = Sxq + 254 = 42 + 2 x (4 x 3) = 66 (dm®?).
Szq = (12 + 8) x 2 x 7 = 280 (cm?)

Stp = 280 + 2 x (12 x 8) = 472 (cm?).

Siq = 5+2]x2x1 39><2><-1-——32( 4y
) 7 5 2 35 2 35

39 (5 2] 39 .4_59

Sip = —+2x
= 35 7 35

2
35 (m*).

7 5

Bai 8. Mot can phong hinh hop chit nhat dai 4,2m, réng 3,6m va cao

88

3,4m. Nguoi ta mubn quét voi tudng va trdn nha. Héi dién tich cin
quét vdi 12 bao nhidu mét vudng, bist riing téng dién tich céc cia
biing 5,8m? ?

Huéng dén
Néu khong k& dién tich clra thi dién tich céc bitc tudng cin quét voi
chinh 12 dién tich xung quanh ctia hinh hép chit nhat c¢é ba kich
thuée 12 4,2m; 3,6m va 3,4m.
Pé tlm dién tich cdn quét véi clia cin phong, ta 14y dién tich cdn
quét voi xung quanh (d4 trir di dién tich céc cifa) cdng véi dién tich
mot ddy (tdc 1a trdn nha).




s 28

Gidi
Dién tich xung quanh cin phong 14 :
(4,2 + 3,6) x 2 x 3,4 = 53,04 (m?)
Dién tich trdn nha 13 :
4,2 x 8,6 = 15,12 (m?) _
Dién tich xung quanh va dién tich trdn nha 14 :
53,04 + 15,12 = 48,16 (m?
Dién tich cdn quét voi 1a :
48,16 — 5,8 = 42,36 (m?).
Bai 4. Mot x{ nghigp 12m b4nh cdn ding 30 000 chiéc hop béng bia cing

dé dung banh. Hép cé ddy 12 mot hinh vudbng canh 25cm va cao
6cm. Héi cdn bao nhidu mét vuéng bia dé& 1am di sd hop ké trén,

biét réing cdc mép gap dén hdp chiém khodng FSO dién tich hop ?

_ . Huéng dén .
Hop bénh 1a hinh hép chit nhéit ¢6 ddy hinh vuéng canh 25cm va
chiéu cao 6cm, nén trude hét ta phai tinh dién tich toan phén cla

mét hinh hop chit nhat r8i cdng thém % dién tich 46 s& duge s8
mét vudng bia cing cdn d€ 1am hop bénh. Sau dé tinh dién tich cdn
dé 1am 30 000 hop nhu thé.
Gidi

Dién tich xung quanh clia mét hinh h¢p chit nhét 1a :

(25 x 4) x 6 = 600 (cm®)

(chu vi mat ddy nhén vdi chiéu cao)
Dién tich toan phén clia mét hop 14 :

600 + (25 x 25) x 2 = 1850 (cm?)

(dién tich xung quanh céng véi dién tich hai ddy)
Dién tich cdc mép gip dédn 14 :

1850 x —>— = 148 (cm?)
00

Dién tich bia ciing dé€ 1am mét hop 1a :
1850 + 148 = 1998 (cm?) .
S8 mét vubng bia cing cdn c6 dé€ lam 30 000 hop bénh 14 :
. . 1998 x 30 000 = 59 940 000 (cm®) hay 5994m>
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DIEN TiCH XUNG QUANH VA DIEN TiCH TOAN PHAN
CUA HINH LAP PHUGNG

Bai 5. Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan ph4n ctia hinh 14p

' phuong véi canh 14 a duge cho du6i day :

a=3,5cm; a= %dm; a=1,5m; a = 2,4dm.

Huéng dén

Dién tich xung quanh cta hinh 14p phuong bing dién tich mét mat
nhén véi 4 va dién tich toan phan bing dién tich mét mat nhan véi
6.

Gidi
V6i a = 8,5cm thi: Syq = 3,5 x 3,5 x 4 =49 (em?)
Sip = 8,5 x 3,5 x 6 = 73,5 (cm?).

Véia=Zdmthi: 8= >x2xa=2 625 (dm?)
4 4 4- 4
5 5 75

Stp= ZXZX6=—8—-~904(d )

(ddu ~ doc 1a x4p xi hodc gin bing)
Véia=15mthi: S, =15x15x4=9(m?
Stp = 1,5 x 1,5 x 6 = 13,50 (m?).
V6i a = 2,4dm thi : S,y = 2,4 x 2,4 x 4 = 23,04 (dm?)
| Sip = 2,4 x 2,4 x 6 = 34,56 (dm?).

Bai 6. Dién k&t qud vao 6 trong trong bang sau :

90

Canh hinh 14p phuong 5cm

Dién tich mot mat - 36m?”

Dién tich toan phén 294dm*

Huéng dén
N&u a 12 d6 dai canh hinh 14p phuong th1 dién tich mot mit 1a a x a,
dién tich toan phdnla a x a x 6.
Nhu thé, & cot thi nh&t bist a = 5cm ta phditima x a va a x a x 6.
@ cot tha hai ta da biét a x a = 36m? nén phai tim a va a x a x 6.

G cot thi ba ta da bi6t a x a x 6 = 294dm” nén phai tim a va a x a.




Giai

Canh hinh l4p phuong 5cm 6m 7dm
Dién tich mot mit 25¢m” 36m* 49dm*
Dién tich toan phén 150cm? | 216m® | 294dm?

Bai 7. Hinh 14p phuong nhd ¢6 canh béing 8cm, hinh 14p phuong 16n c6

canh dai gdp 4 14n canh hinh l4p phuong nhé. Héi :

a) Dién tich xung quanh cta hinh 16n gip méfy lan dién tich xung
quanh ctia hinh nhé ?

b) Dién tich toan phédn cia hinh nhd bing mét phdn m&y 14n dién tich
toan phén cla hinh 16n ?

Huéng dén
Truée hét tinh canh cta hinh l4p phuong 16n, sau dé tinh dién tich
xung quanh cfia hai hinh, dién tich toAn phédn ctia hai hinh. Tir dé
- ma trd 1&1 cdu héi clia bai todn.
Gidi

a) Canh hinh l4p phuong lén la : 8 x 4 = 32 (cm)
Syq hinh lap phuong nhé 12 :8 x 8 x 4 = 256 (cm?)
Syq hinh 14p phuong16n1a: 32 x 32 x 4 = 4096 (cm?)
Vay S,, hinh 14p phiong Ién bing -2350-63 =16 (14n) Sy, hinh lap
phuong nha.

b) Sy, hinh 14p phuong nhé 1a: 8 x 8 x 6 = 384 (cm?)
s-tp hinh 14p phuong lén la: 32 x 82 x 6 = 6144 (cm?)
Vi : Byt Hilnh 16p phudng kb bing g?”-ﬂf- - = (4n) S, cia hioh
lap phuong 16n.

BANG PON VI PO THE TiCH
Bai 8. Vi€t cdc 86 sau dudi dang :
a) s6 do bing déximet khoi :
9em®;  24em®,  2,15m% %m% 0,73m?;
b) s8 do bing xangtimet khai :
8dm®; 23,54dm®, %uﬁ;- 4,983m’; 201,456 789m”,

91



Huéng dén
Dua vao bang don vi do thé tich sau :
* 1m® = 1000dm?
1dm® = 1000cm?® = 0,001m?
lem?® = 0,001dm®,

Gidi

a) 9cm® = 0,009dm®; - 24cm® = 0,024dm5;
2,15m® = 2150dm?; %ms = 0,625m® = 625dm°;
0,73m’ = 730dm°. _

b) 8dm® = 8000cm®; 23,54dm® = 23 540cm®;
—§—m3 = 04m' =400000cm®;  4,983m" = 4983 000cm’;

. 201,456 789m® = 201 456 789cm®.
Bai 9. Dién vao-6 trong d4u thich hop (<, >, =) :

a) 123,456789m® [ | 123456789cm® [ | 123 456,789dm’;
9876543

b) = m’ [ 9876543m® [ ] 9876541dm®.
- Huéng dén
Duya vao bang don vi do thé tich. 3
Gigi
a) 123,456789m® [=]| 123456 789cm’ [=] 123456,789dm’
9876543
b) —Wnﬁ [=] 9876,543m° 9876 541dm’.
Bai 10. DPién diu <, =, > thich hgp vao 6 trong:
a) 8m® 7dm® O 8,7m? - ; 8m® 700dm® O 8,7m?
b) 642dm® () 6m’®42dm® ; = 6,42dm® () 6dm’ 420cm’
) 9,785dm® () 9dm® 785cm® ;  9,085dm® () 9dm® 88cm”.
Huéng dén

Truée tién hay ddi hai s6 c6 cing mét don vi do. Luu ¥ céc don vi do
thé tich lién nhau hon kém nhau 1000 14n.
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Gidi

a) 8m’ 7dm® =8,007dm’  nén 8m’7dm’ () 87Tm’%
8m® 700dm’ = 8,7m’ nén 8m’700dm’ (5) 8,7m’.

b) 6m’® 42dm® = 6042dm’ nén 642dm* (<) 6m’42dm’;
6dm® 420cm’ = 6,420dm® nén 6,42dm’  (3) 6dm® 420cm’.

¢) 9dm® 785cm® = 9,785dm® nén 9,785dm’ (5) 9dm’ 785cm’;
9dm® 88cm® = 9,088dm°  nén 9,085dm’ (<) 9dm’ 88cm’.

THE TiCH HINH HOP CHU NHAT VA HINH LAP PHUONG
Bai 11. Tinh thé tich :
1) Hinh hop chit nhat c6 chidu dai ¢, chiéu rong d, chidu cao e nhu sau :
a)c=14m; d=0,8m; e=0,5m
b)c = Ed.m; d= Edm; e= ichn
4 3 .5 .
2) Hinh l4p phuong ¢é canh p nhu sau :
a)p-= -E-m; b) p = 1,5dm.
Huéng dén
Ap dung céng thitc :
1) Tinh thé tich hinh hép chit nhat V = axb x ¢
2) Tinh thé tich hinh l4p phuong V=axaxa.
| . Gigi
1) Thé tich hinh hop chit nhét 12 :

a)V=14x%08x0,5 = 0,56 (m®)
3 2 4 2

b) V= "xZx==2=0,4(dm®.
135 5
2) Thé tich hinh 14p phuong 14 :
a)V=2x2,3_ 2T

4 4 4 64
b)V=15x1,5x 1,5 = 3,375 (dm®).

Bai 12. Nha ban Ba ¢6 mdt bé chda nuée hinh hdp chif nhat c6 chidu dai
1,8m, chiéu réng 1,5m va chiéu cao 1,2m. Trong bé da c6 1750 lit
nuée, héi phdi d8 thém bao nhiéu lit nuée nita thi bé méi ddy ?
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Huéng dén

Trude hét tinh thé tich ctia bé nuée bang m®, réi ddi ra dm®, sau d6
A6i thanh lit vi 1dm® = 1 lit..

Gigi
Thé tich ctia bé nuée 14 :
1,8 x 1,5 x 1,2 = 3,04 (m®)
Déi 3,04m® = 3040dm?® = 3040 lit
Mutn diy bé sé lit nude phai d6 thém vao 1a :
3040 — 1750 = 1290 {lit).

Bai 18. Mot khoi d4 hinh l4p phuong cé canh bing 0,85m. Mdi déximet
khéi d4 nang 2,5kg. Hai khdi d4 d6 nang bao nhiéu kildgam ?

Huéng dén
Ap dung cong thifc tinh thé tich khéi 14p phuong.
Giai

Thé tich khéiddla: 0,85 x 0,85 x 0,85 = 0,614 125 (m?)
Péi ra dm® duge : 614,125 (dm®)
Khéi dd nang : 2,5 x 614,125 = 1535,3125 (kg)

tic 12 néing hon 1 t&n rudi.

- HINH TRU - DIEN TiICH XUNG QUANH, DIEN TiCH TOAN PHAN
VA THE TiCH CUA HINH TRU
Bai 14. Tinh ‘dién tich xung quanh S,q, dién tich todn phdn S;, va thé
«  tich V ciia hinh try, biét :
a) bén kinh d4y 4cm, chiéu cao 5cm.

b) béan kinh ddy 5dm, chiéu cao 1,4dm.
¢) bén kinh ddy -;—m, chiéu cao i—m.

Huéng dén
Dién tich xung quanh cta hinh trg- béng chu vi d4y nhén véi chiéu
cao (cing mét don vi do) :
Sxq (htry) = chu vi ddy x chiéu cao.
Dién tich toan phén cla hinh tru bing dién tich xung quanh céng
véi dién tich hai d4y : )
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Stp = Sxq + 5 hai asy

Thé tich hinh try bing dién tich ddy nhén véi chidu cao (b4n kinh
ddy va chiéu cao ¢6 cing mét don vi do) :

V =8 44y x chidu cao.
Gidi
a) Sy=(4x2x3,14) x 5 = 125,60 (cm?)
Sip = 125,60 + 2 x (4 x 4 x 3,14) = 226,08 (cm?)
V=(4 x4 x3,14) x 5 = 251,2 (cm®).
b) Seq=(5x 2 x 3,14) x 1,4 = 43,96 (dm?)
Sip = 48,96 + 2 x (5 x 5 x 8,14) = 200,96 (dm?)
V= (5 x5 x 8,14) x 1,4 = 109,9 (dm®).

¢) Sy = (lx 2 x 3,14]xl = 0,785 (m?)
2 4
11 ,
Sip= 0785 + 2 x 3x2.x3,14) = 2,355 ()

V= (lx l %3, 14] X l = 0,19625 (ma)
2 2 4 '

Bai 15. Nguti ta gd mét cdi thung khéng nip bing tén c6 dudng kinh
d4dy 12 4dm, chiéu cao 0,8m.

a) Tinh dién tich miéng ton d8 go thing (khong ké mép gip).
b) Thimg d6 chda duge bao nhiéu lit nudc ?
' Huéng dén
a) Dién tich miéng t6n 1a dién tich xung quanh cla thing cong véi
dién tich day. :
b) Ap dung cong thic tinh thé tich hinh tru, lwu ¥ 1dm® = 1 lit.
Gidi
a) Dién tich miéng tén 14 :
(0,4 x 3,14) x 0,8 + (0,2 x 0,2 x 3,14) = 1,1304 (m?)
Thé tich cda thing 13 :
(0,2 x 0,2 x 3,14) x 0,8 = 0,10048 (m?)
S6 lit nu6c chia duge trong thimg dé 1 :
0,10048m* = 100,48dm® = 100,48 lit.
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GIGI THIEU HINH CAU (
Bai 16. Tinh dién tich va thé tich hinh cdu bén kinh r sau day :

a) r =04dm ; b)r=12m; c) r = 34cm.
' Huéng dén
Ap dung cbng thic tinh dién tich S va thé tich V cta hinh cdu khi
biét ban kinh r :

S=(rxrx314)x4
(rxrxrx3,14)x4

V=
3
Gigi
a) S =(0,4 x 0,4 x 3,14) x 4 = 0,5024 x 4 = 2,0096 (dm?)
v = QAx0Ax0ExB D2 < 026795 (@m).
b) S =(1,2 x 1,2 x 3,14) x 4 = 4,5116 x 4 = 18,0464 (m?)
v = 12xL,2x1,2x310x4 _ 4 50464 x 4 = 7,23456 (m.

3
©) S =(34x 34 x 3,14) x 4 = 3629,84 x 4 = 14 519,36 (cm?)
V = (84x34x34x3,14)x4
Bai 17. Hinh cdu 16n c6 bdn kinh gdp d6i bdn kinh hinh cdu nhd.
Hdi dién tich va thé tich hinh cdu l6n gdp m&y l4n bdn kinh
hinh cdu nhé ? : '

~ 164 552,75 (cm®).

Huéng dén

Ap dung cong thic tinh S va V cGa hinh cdu d€ tinh cho hinh cdu
nhd. Sau d6 thay r bing 2r dé€ tinh cho hinh cdu 16n.
' ) Giai
Dién tich hinh cAunhdla: S;=(r xr x 3,14) x 4
Dién tich hinh cAdulénla: . _

So=@2rx2rx3,14) x4 =rxrx3,14x4)x4=5;x4
Vay dién tich hinh ciu 16n gdp 4 14n.dién tich hinh ciu nhé.
(rxrxrx3,14)x4 -

3

Thé tich hinh cAunhd la: V=

Thé tich hinh ciu 1én 14 : -
Vo = (2rx2rx2rx3,14)x 4 _ (rxrxrx3,14x8)x4 _
, 3 : 3
Vay thé tich hinh ciu 16n gdp 8 14n thé tich hinh cdu nhd.

V, x 8
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B. CAC BAI TOAN TUY GIAl

I. BE BAI
Bai 18. Mot gia dinh néng dan mdi xdy dyng mot c4i bé dung nuéc hinh
hdp chit nhat dai 1,6m; réng 1,2m va cao 1,1m.
a) Tinh thé tich cda bé nude.

b) Néu dung mot déi thing gdnh nuée hinh tru cé ban kinh ddy
13cm, chiéu cao 40cm thi phai gdnh bao nhidu ganh nude dd vao
dé bé ddy nuée ?

Bai 19. Mot can phong hinh hép chit nhat cé chiéu dai 5m, chidu rong
4m va chiéu cao 3,5m.

a) Tinh dién tich cdn quét véi bist riing dién tich céc cifa 14 4,8m>.

b) Héi khéng khi chia trong phong dé ning bao nhidu néu 1 lit khéng
khi nang 1,3 gam ? (1 lit = 1dm?).

Bai 20. Tinh ti s§ dién tich toan phén va ti s8 thé tich cia hai khsi gd
hinh 13p phuong A va B néu ti.s5 canh ciia khéi A va khsi B bang %
Bai 21. Tinh thé tich sita chda trong mot t4 hop sita hinh chi nhét cao

12cm, bén kinh d4y 5em.
Bai 22. DPién két qui vao 6 trong

3
Bén kinh ddy hinh tru 2em | 6dm | 0,6m de

on ) o

Chiéu cao hinh tru 3cm | 4dm | 0,3m

Dién tich ddy

Dién tich xung quanh
Dién tich toan phén
Thé tich

II. SO LUJC CACH GIAI

Bai 18. Thé tich cla bé nude 1a :
1,6 x 1,2 x 1,1 = 2,112 (m®) hay 2112dm?®
Thé tich mot d6i thing 13 :
(13 x 13 x 3,14) x 40 x 2 = 42 452,80 (cm®), x&p xi 42dm®,
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S& génh nuéc cdn génh d€ d3 day bé la:
2112 : 42 ~ 50 (génh).
Bai 19. 'a) Dién tich xung quanh cin phong, trit di dién tich céc cla la :
(5+4)x2x35-48 =582 (m®
Dién tich trdn nha la :
5 x 4 = 20 (m?)
Dién tich cAn quét voi 1a :
58,2 + 20 = 78,2 (m?)
b) Thé tich cin phong la :
5 x 4 x 3,5 = 70 (m®) hay 70 000dm®
Khoéng khi chia trong phdong nang 1a :
70000 x 1,3 = 91 000 (g) hay 91kg.
Bai 20. Ti s6 dién tich toan phin cda hai khdi gd AvaBla:
axax6 _ l
Jax3ax6 9
Ti s6 thé tich ca hai khéi gb 1a :
axaxa 1
3ax3ax3a 27
Bai 21. 1 t4 hop = 12 hop
- Thé tich sita trong 1 hop la:
' 5x5x3,14x12="785x 12 = 942 (cm®) hay 0,942dm’
Thé tich sita trong 1 t4 hop 1a :
0,942 x 12 = 11,304 (dm®) hay 11,304 lit.
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Bai 22.
- 3
Ban kinh d4y hinh try 2cm 6dm 0,6m de
& 3
Chiéu cao hinh tru 3cm 4dm 0,3m -5-dm
Dién tich ddy 12,56cm? | 113,04dm? | 1,1304m? |1,76625dm>
|Dién tich xung quanh | 37,68cm? | 150,72dm? | 11232m* | 2826dm’
Dién tich toan phdn | 62,80cm? | 375,84dm? | 13,492m* | 63 585dm”
Thé tich 37,68cm® | 452,16dm® | 0,33912m? | 1,0597dm®




Dang 6
sO DO THOI GIAN. CAC PHEP TINH

A. CAC BAI TOAN BIEN HiNH

Bai 1. D4i 88 c4c don vi do thdi gian sau :

a) 4 nim 8 thdng = ..... thang; 3 nim rudi = ..... thang;
8 nam 1 théng = ..... théng; 20 nam 7 thdng = ..... thdng.
b) 4 ngay = ..... gid; 12 ngay = ..... giv;
8 ngay 7 git = ..... gid; 5 ngay rudi = ..... gid;
3 5
— ngay = ..... id; — ngay = ..... id.
1 gay gl 3 gay gt
c) 0,35 gid = ..... phiit; : g givv= ..... phit;
3 gid rudi = ..... phdt; 0,6 gi%y = ..... phut.
_ Huéng dén
DPay 1a céc bai todn d6i cdc don vi do thdi gian 16n ra don vi do thai
gian nho.

1 n&m = 12 thang (n4m khéng nhuén)
1nghy = 24 gi¥ ;. 1 gid = 60 phiit.

Gidi *
a) 4 nam 8 thang = 56 thang; '3 nam ru@i = 42 théang;
" 8 nam 1 thang = 97 thang; 20 n4m 7 théng = 247 thang.
b) 4 ngay = 96 gid¥; 12 ngay = 288 gid;
8 ngay 7 giv = 199 giv; 5 ngay rudi = 132 giv;
% ngay = 18 giv; ; —g ngay = 40 giy.
c) 0,35 gier = 21 phat; ' % git = 36 phut;
3 gi rudi = 210 phat; 0,6 giv = 36 phut.

Bai 2. Céng s6 do thi gian (dit tinh theo hang doc) ;
a) 7 ndm 8 thdng + 5 nam 9 théng;
13 ndm 2 thédng + 8 ndm 10 théng.
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b) 2 ngay 13 gio + 8 ngay 11 gid; 6 ngay 17 giv + 8 ngay 13 gio.
c) 14 phdat 30 gidy + 8 phut 42 gidy; 4 giv 48 phat + 5 git 24 phit.
d) 13,45 phuit + 8,25 phiit; 8,2 giv + 4,7 giov.

Huéng dén

Cong céc don vi do thdi gian theo cot doc, sau d6 c6 thé ddi céc don
vi do thoi gian mét cdch thich hop.

; Giai
a) 7 nim 8 thang N 13nam 2thdng
5 nam 9 thang 8nam10thdng
12n4m 17 thdng 21n&dm12thdng
=13ndm5 théng = 22nam
b) . 2ngay 13 giv N 6ngay 17 gid
8ngay11gid 8ngay 13 giv
10ngay 24 giy 14 ngay 30 gi&
=1lngay = 15ngay 6 giv
c) 14 phat 30 gidy " 4 gig 48 phit
8 phat 42 gidy - 5git 24 phat
22 phit 72 gidy : 9 gity 72 phat
= 23 phit 12 gidy =10gi¢ 12 phat
d) . 18,45 phiit - . 8,2 gis
8,25 phut 4,7 gio
21,70 phat 12,9 giv

Bai 3.
a) —2— ngay bing bao nhiéu gi¥y ? —3 giy bang bao nhidu phat ?

b) 3 git 7 phit béng bao nhiéu phit ? 3,6 git béng bao nhiéu phit ?
¢) 480 phit bing bao nhidu giy ? 7200 gidy bing bao nhiéu phit ? bao

_nhiéu git ?
Hu'c’mg dén
Luu y : 1 ngay = 24 gid; 1 gi¢ = 60 pht; 1 phit = 60 gidy. -
‘ Gidi

5 ; 5 :
a) B ngay = 24 gio x o = 20 gio;

8 o oo o8 )

i gid = 60 phuit x = 45 phiit.
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b)

c)

3 gi& 7 phit = 60 phit x 3 + 7 = 180 phdt + 7 phdt = 187 phiit
3,6 gity = 60 phit x 3,6 = 216 phat.

480 phit : 60 = 8 gid¥

7200 gidy : 60 = 120 phit

7200 gidy : 3600 = 2 i (1 gi¥ = 3600 gidy).

Bai 4. Mot ngudi di xe dap tif A dén B m4t 3 gid 15 phit. Ngudi d6 bét

déu di 1Ge 7 git 35 phit, doc dudng nghi 10 phit. Héi ngudi dé dén
B ltc may gids ?
Huéng dén
Trude tién tinh thoi gian di va nghi cda ngudi di xe dap, sau d6 méi
tinh xem ngudi d6 dén B lic miy gio.
Giai

Thoi gian di va nghi clia nguoi di xe dap 1a :

3 gitr 15 phut + 10 phit = 3 gir 25 phut
Ngubi di xe dap dén B ldc : '

'T gity 35 phit + 3 gir 25 phit = 10 giy 60 phat = 11 gid.

Bai 5. Trix s6 do thoi gian (dat tinh theo hang doc) :

a)

b)

c)

18 gidy 38 phat — 12 gidy 22 phiit;
16 gi 42 phit — 8 gig 35 phit.

5 phuat 20 gidy — 2 phat 45 giiy;
34 phat 18 gidy — 19 phit 25 gidy.
11 n&m 2 théng — 4 n&m 9 théng;

" 12 ngay 10 gio — 9 ngay 17 gid.

d)

e)

g)

15 giv 6 phut — 8 giy 14 pht;

24,6 phit — 8,3 phuit.

35 phit 13 gisy — 18 phut 54 gidy;

10 gid — 4 gidy 47 phiit. '

13 ngay 8 git — 8 ngay 12 giv;

5 git 4 phut 5 giay — 2 git 5 phut 8 gidy.
Huéng dén

Viét cdc s8 do chi cing mét don vi thai gian vao mot cot, néu s bi
trif nhé hon s6 trit thi chuyén 1 don vi & hang trén sau khi da 4di
cdng vdi s8 bi trir d& cho rdi 1am cho phép trif theo ting cét. Ching
han 2 pht 10 gidy — 50 gify thi di thanh 1 phat 70 gidy — 50 gidy.
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Gidi

a) 18 gi 38 phuit 16 gig 42 phit

 12gié 22 phat 8 giy 35 phuit
6 gi® 16 phit 8giv 7phtt
b)  5phit 20 gidy 46i thanh 4 phut 80 giay
2 phat 45 gidy 2 phit 45 gidy
, 2 phiit 35 gidy
_ 34phat 18 giay & £hénh _ 33phiat78gidy
19 phiit 25 gidy 19 phit 25 gidy
14 phat 53 gidy
¢) _ llnim2thdng 4 thanh _ 10n&m14 théng
4ndm 9thdng 4ndm 9thdng
6ndm5thdng
_ 12ngay 10 gio 48 thanh _ 11ngay 34 gid
9ngay 17 gio 9ngay 17 giv
2ngay 17 gio
d)  15gis 6phat 46i thanh . 14gi666 phit
8 git 14 phiit 8 gia 14 phit
6 git b2 phit
24, 6 phut
8, 3 phiit
16, 3 phiit
e)  35phatl3gidy d6i thanh _ 34phat73giay
18 phit 54 gidy 18 phiit 54 gidy
16 phat 19 gidy
10 gi& 00 phit ' o 1.:hénh 9 gi 60 phiit
— i g
4 git 47 phat 4 gig 47 phit
5 gi¢ 13 phit
g)  13ngay 8gis B 46i thanh _12ngay32 gio
8ngay12giv 8ngay12gig
4 ngay 20 gi¢
_ 5gio4phat5gidy| i thanh 4 gio 63 phit 65 gidy
2 gid 5 phit 8 gidy 2gi¢ 5phit 8gidy
2 git 58 phiit 57 giay
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Bai 6. Héi 7 gid 45 phat mét ngudi di xe dap tit A dén B. Doc dudng
ngudi 4y did nghi 25 phit nén da dén B lic 11 giy. Tinh thdi gian
nguti dé dap xe trén dudng tir A dén B.

Huéng dén
Ph4i tinh thdi gian ngudi dé dap xe trén dudng, tic khong tinh thoi
gian nghi doc dudng, do d6 phéi tinh thoi gian dap xe va thoi gian
nghi hét bao nhiéu gid, tir d6 ma tinh duge thdi gian dap xe trén
dutmg. '
Gidi
Thi gian dap xe va nghi 14 :
11 gio — 7 gid 45 phit = 3 giv 15 phat

Thoi gian ngudi dé dap xe trén dudng 1a :

3 gidf 15 phit — 25 phat = 2 giv 50 phit.

Bai 7. Mot déi cong nhén sia chia ni(f)t. doan dudng trong 3 dgt mat ca
thdy 9 gi 10 phit. Dot 1 d6i sta chita m&t 3 giv 30 phdt, dot 2 mat
it hon dgt 1 12 46 phat. Héi dgt 3 doi da slta chita mét bao nhiéu
thoi gian ?

'Huéng dén
Truéce tién tinh thoi gian sita chita dgt 2, réi thoi gian sira chita hai
dot 1 va 2. T d6 tinh duge thai gian sita chita dot 3.
Gidi

Thoi gian déi da slia chita trong dot 2 1a :

3 gidr 30 phut — 46 phat = 2 gits 44 phat
‘Thoi gian déi da sira chiia trong hai dgt 1va 2 1a:

3 gitr 30 phit + 2 gitr 44 phat = 5 gity 74 phidt hay 6 giv 14 phat
Thoi gian sia chia trong dgt 3 12 ;

9 gitr 10 phit — 6 git 14 phit = 2 gi¥ 56 phiit.

Bai 8. Nhdn s6 do thai gian (dat tinh theo hang doc) :

a) 2 giv 10 phat x 3; 3 giv 12 phit x 4

b) 4 gi¥ 40 phit x 5; 12 phdt 35 gidy x 4

c) 3 gid 25 phit x 6; 7 phit 46 gidy x 7

d) 4,1 git x 4; 3,2 phat = 5.
Huéng dén

Muén nhén 86 do thdi gian v6i moét s6 tu nhién, ta nhan s6 dé véi
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b

titng don vi thoi gian. Né&u tich tim duge vugt quéd mot don vi thoi
gian thi phai d6i don vi nay, réi 14y phdn vugt trdi cong véi don vi
harig cao hon lién truée. Chéng han :

2 git 50 phit x 2 = 4 giv 100 phit = 5 giv 40 phit.

Gidi
a)  2gio10phit  3gio12phit
3 4
6 gi9 30 phiit 12 gits 48 phiit

b) 4 gig 40 phat
5

20gic 200 phat.  D&i 200 phit = 3 giv 20 phit d& duge tich

bing 23 giv 20 phdat.
12 phat 35 giay

) 4

48phit140gidy. D4Ei 140 gidy = 2 phit 20 gidy dé duge tich
béng 50 phdt 20 gidy.

c) y 3 git¢ 25 phiit
6 -

18giv 150 phdt.  DEi 150 phit = 2 git 30 phit d€ duge tich
bing 20 git 30 phdt.

§ 7 phut 46 gidy

7

49phat 322gidy. D8i 322 gidy = 5 phit 22 gidy d€ duge tich

biéng 54 phit 22 gidy.

d) 8 4,1gig y 3,2 phit
4 5 :
16,4 gig 16, 0 phiit

Bai 9. Mot ngudi di xe mdy tit nha dén thi xa hét 1 git 48 phat. Néu méi
ngay ngudi &y phai di va vé 4 lugt nhu thé thi hét bao nhiéu gi¥ ?

Huéng dén
Néu & két qua s6 phit vugt qua 60 phit thi phai d6i phit thanh gid.
Giai
Thoi gian d€ di va vé 4 lugt 13 :
1 gits 48 phiit x 4.= 4 giv 192 phiit
hay 7 giv 12 phdt (v 192 phit = 3 gi5 12 pht).

104




Bai 10. Chia s6 do théi gian (dit tinh theo hang doc) :

a) 45 gio 30 phat : 3; 24 phit 18 giay : 6.

b) 9 givr 40 phat : 4; 19 gity 48 phut : 9.

c¢) 24,6 phiit : 6; 15,9 gidy : 3.

Huéng dén

D€ lam tinh chia sd do thdi gian cho mét s6 tu nhién ta 14y s§ don
vi & hang cao nhit chia cho s¢ dé. Néu con du thi d6i sang don vi
hang th&p hon ké& tiép dé gop vao s don vi sén cé cla hang &y rdi
lai ti€p tuc chia. Chdng han 3 gi& 12 phit : 2 = 1 gid du 1 gis +
12 phit, ddi 1 giyy thanh 60 phit, gop vao 12 phat duge két qui 1a

1 gidy 36 phut.
Gidi
a) 45 giv 30 phat 3 24 phit 18 giay 6
15 15 git 10 phat 0 18 4 phit 3 gidy
0 30 phit 0
0
b) 9giy 40 phit 4 19 gid 48 phit 9
. 1 gid = 60 phit |2 gidy 25 pht 1 gi¥ = 60 phat [2giy12
100 pht 108 phit
20 phut 18 phit
0 _ 0
c) 24,6 phit 6 ' 15,9 gidy 3
06 4,1 phut 09 5,3 gidy
0 s

Bai 11. Mot ngudi thg may 1am viée ti 7 giv 30 phat dén 11 giv 15 pht
thi may dugc 5 chiéc 40 so mi. Hdi trung binh ngudi dé6 may 1 chiée
40 mét bao nhiéu thyi gian ?
Huéng dén
Truéc hét tinh théi gian lam viee ti 7 gis 30 phit dén 11 giv
15 phiit 14 bao nhiéu dé may duge 5 chiéc 4o sg mi.
Gidgi
Thoi gian ngudi thg may duge 5 chiée 4o so mi 14 :
11 gi¢ 15 phat — 7 gi¢ 30 phiat = 10 gig 75 phit — 7 gig 30 phat

= 3 gi¢ 45 phiit.
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